

政务动态

### 黎平县: 二人“双语”宣讲 让党的声音走“新”又走“心”

本报讯(通讯员 姚强)为推动党的二十届三中全会精神深入人心,更好地用全会精神统一思想、凝聚共识,近日,黎平县委宣讲团成员、黎平县委党校高级讲师吴玉光和黎平县平寨乡苗族干部代表姜登云组成的二人“双语”宣讲组,走进平寨乡纪德苗族村寨宣讲党的二十届三中全会精神。该村30余名党员干部群众聆听了宣讲。

吴玉光、姜登云组成的二人宣讲组以深入浅出的方式,重点就党的二十届三中全会重要意义、大会主题和重要《报告》等方面作了系统性的解读。在宣讲过程中,宣讲组着重讲解了与群众生活息息相关的内容,如教育、医疗、养老、就业等方面的改革措施和发展方向,让群众更加直观地理解了全会精神对日常生活的深远影响,同时也更加坚定了建设家乡的信心。

“宣讲团用苗汉‘双语’的形式,向我们宣讲党的二十届三中全会精神,让我们更深入地了解党的政策,我们有信心把日子过得越来越好。”纪德村村委姜辉说。

“我们一定会组织群众认真学习好党的二十届三中全会精神,做到听党话、感党恩、跟党走。”纪德村党支部书记助理陆永青说。

吴玉光还分别来到平寨乡会议室、大寨乡会议室以及大寨乡邓蒙村等地以播放PPT的形式宣讲党的二十届三中全会精神,一场场激扬澎湃的宣讲,在激发了广大党员干部干事创业精气神的同时,也让党的好声音“飞入寻常百姓家”。

### 黎平县: 理论宣讲进侗寨 传递精神聚民心

本报讯(通讯员 李春梅)为推动党的二十届三中全会精神深入人心,让党的创新理论在基层生根发芽,近日,黎平县委宣讲团成员、县人社局局长周明锋到茅贡镇额洞村,通过“集中宣讲+鼓楼会”的方式开展宣讲活动,推动基层理论宣讲接地气、聚民心、添活力。县人社局驻茅贡镇六个帮扶村驻村第一书记、驻村干部、额洞村党员代表、群众代表等参加会议。

集中宣讲会上,周明锋同志从全会精神、全面准确理解进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面进行了深入讲解。他表示,要坚决把思想和行动统一到全会决策部署上来,更加自觉地在衷心拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上见思想、见行动、见成效。县人社局各驻村工作队要联合村“两委”积极发动群众,因地制宜,盘活资源,发展壮大农村经济产业,带动更多劳动力就近就业。

在鼓楼会现场,周明锋同志以通俗易懂、幽默风趣的语言进行宣讲,吸引群众驻足聆听。整场宣讲语言生动、内容丰富,全方位阐释了进一步全面深化改革的精神要义,让聆听群众深受教育和启发。

据了解,额洞村属于“中国传统村落”,侗族文化底蕴深厚,环境优美,民风淳朴。近年来,该村坚持以党建引领打造“党建+”模式,聚焦群众急难愁盼问题,围绕宜居宜业和美乡村建设,不断提升基层治理能力。通过此次宣讲,进一步增强了党员干部、群众干事创业的积极性,推动党的二十大精神在基层落地生根、开花结果。

### 洪州镇: “四个聚焦”提升森林康养水平

本报讯(通讯员 杨声广 袁惜春)为挖掘与发挥森林的最大价值,践行绿水青山就是金山银山的发展理念,顺应新时代经济和社会需求的新型经济和健康生活的发展趋势,黎平县洪州镇坚持“四个聚焦”提升森林康养水平,筑牢绿色生态屏障。

聚焦生态优先,确保森林资源可持续发展。建立稳定健康优质高效的森林生态系统,着力提高森林质量,坚持保护优先,自然修复为主;坚持数量和质量并重、质量优先;坚持封山育林、人工造林并举,增强森林供给、调节、服务、支撑等多种功能。林木采伐方面,严格遵循既定流程和采伐章程进行采伐设计,确保采伐设计科学合理,采后管护及时到位;确保林区得以休养生息,焕发蓬勃生机。

聚焦森林管护,构建生态平衡发展大格局。采取“流动巡逻、重点蹲守、清理清查”相结合的方式,严厉打击破坏森林资源违法犯罪行为,全面推进森林资源保护措施有效落实,将森林资源管护成效纳入林长制考核评价和督查体系,形成“明责、履责、督责、问责”的闭环链条,推动森林资源管护工作有效落实。同时,积极开展森林病虫害防治工作,截至目前,洪州镇松材线虫第四轮日常巡查进度已完成35311.6亩,完成率100%。

聚焦森林培育,奠定森林生物多样性基础。与多家良种基地进行协商交流,引进良种壮苗,如黎平小果油茶、麻栎、杉木、长林210、53、40号等,为培育打好坚实基础。加强抚育抚育,制定抚育方案,明确抚育时间和抚育方法,明确责任到人,及时开展整修树盘、水肥管理、清灌除草工作,保障培育有成效。在道路两旁种植金桂、丹桂、银桂、红豆杉、楠木等观赏性树种,促进森林质量精准提升,实现林地连续覆盖,扩大森林“碳库”储备,创造富氧呼吸的森林体验环境。

聚焦产业发展,探索经济生态新发展路线。积极与周边地区开展合作交流,学习借鉴先进的森林康养和管护经验,不断完善自身的发展模式。同时,加强对森林康养相关产业的扶持,鼓励当地群众发展与森林康养相关的农家乐、餐饮等服务业,结合丰富的资源优势展现景观之美、生态之美、游乐之美和文化之美,促进经济与生态的协同发展,实现生态美、百姓富的绿富双赢。

下一步,洪州镇将持续探索森林康养多种模式,探索林下立体循环经济,牢牢守住生态环境安全底线,提高林草资源的综合效益,为推动森林康养事业的发展贡献更多力量,让绿色发展成为高质量发展的幸福底色和澎湃动力。

(备注:1亩=0.0667公顷)

## 水稻机收大比武 减损降耗助增收



图为评委在进行减损评定



图为水稻机收大比武现场

会增加,慢了的话损失率也相对会增加且效率会降低。”州农业机械技术推广站工程师、活动裁判长梁任江说,机器收割必须掌握好操作技能、控制好时间,才能更好地发挥机收的最大作用,实现提质增效。

大比武中,来自全州16个县(市)的农机手们操作收割机在金灿灿的稻田里来回穿梭,10分钟的时间就收割完一亩水稻。经过激烈角逐,镇远县获得此次大比武一等奖,丹寨县、榕江县获得二等奖,黎平县、台江县获得三等奖。

“通过不断提高机器收割的操作技术,能够帮助到父老乡亲让大家增加收益,这也是我们这代人希望做好的一件事。”镇远县日晨农机合作社农机手何树权说。

减损就是增产,降耗就是增收。通过开展该活动,进一步深挖粮食机收减损潜力,引导农机手们在秋收作业中精细操作、提高水平,最大程度减少粮食损耗,切实筑牢粮食生产“压舱石”,守好人民群众“米袋子”。

机收减损是粮食单产提升行动中的一项重要措施。大比武中,农机手们围绕安全意识及农机操作熟练度、作业效率、损失率、割茬高度、有无漏收等项目进行比拼,确保在规定时间内最大效率机收秋粮。

“称重、测水分就是用来测量亩产和损失率,损失率是判定机收减损成效的一个重要标准。标准速度就是一亩用时8到12分钟,快了也不行,慢了也不行,快了的话损失率

会增加,慢了的话损失率也相对会增加且效率会降低。”州农业机械技术推广站工程师、活动裁判长梁任江说,机器收割必须掌握好操作技能、控制好时间,才能更好地发挥机收的最大作用,实现提质增效。

大比武中,来自全州16个县(市)的农机手们操作收割机在金灿灿的稻田里来回穿梭,10分钟的时间就收割完一亩水稻。经过激烈角逐,镇远县获得此次大比武一等奖,丹寨县、榕江县获得二等奖,黎平县、台江县获得三等奖。

“通过不断提高机器收割的操作技术,能够帮助到父老乡亲让大家增加收益,这也是我们这代人希望做好的一件事。”镇远县日晨农机合作社农机手何树权说。

减损就是增产,降耗就是增收。通过开展该活动,进一步深挖粮食机收减损潜力,引导农机手们在秋收作业中精细操作、提高水平,最大程度减少粮食损耗,切实筑牢粮食生产“压舱石”,守好人民群众“米袋子”。

“通过不断提高机器收割的操作技术,能够帮助到父老乡亲让大家增加收益,这也是我们这代人希望做好的一件事。”镇远县日晨农机合作社农机手何树权说。

减损就是增产,降耗就是增收。通过开展该活动,进一步深挖粮食机收减损潜力,引导农机手们在秋收作业中精细操作、提高水平,最大程度减少粮食损耗,切实筑牢粮食生产“压舱石”,守好人民群众“米袋子”。

“通过不断提高机器收割的操作技术,能够帮助到父老乡亲让大家增加收益,这也是我们这代人希望做好的一件事。”镇远县日晨农机合作社农机手何树权说。

减损就是增产,降耗就是增收。通过开展该活动,进一步深挖粮食机收减损潜力,引导农机手们在秋收作业中精细操作、提高水平,最大程度减少粮食损耗,切实筑牢粮食生产“压舱石”,守好人民群众“米袋子”。

“通过不断提高机器收割的操作技术,能够帮助到父老乡亲让大家增加收益,这也是我们这代人希望做好的一件事。”镇远县日晨农机合作社农机手何树权说。

减损就是增产,降耗就是增收。通过开展该活动,进一步深挖粮食机收减损潜力,引导农机手们在秋收作业中精细操作、提高水平,最大程度减少粮食损耗,切实筑牢粮食生产“压舱石”,守好人民群众“米袋子”。

“通过不断提高机器收割的操作技术,能够帮助到父老乡亲让大家增加收益,这也是我们这代人希望做好的一件事。”镇远县日晨农机合作社农机手何树权说。

减损就是增产,降耗就是增收。通过开展该活动,进一步深挖粮食机收减损潜力,引导农机手们在秋收作业中精细操作、提高水平,最大程度减少粮食损耗,切实筑牢粮食生产“压舱石”,守好人民群众“米袋子”。

“通过不断提高机器收割的操作技术,能够帮助到父老乡亲让大家增加收益,这也是我们这代人希望做好的一件事。”镇远县日晨农机合作社农机手何树权说。

减损就是增产,降耗就是增收。通过开展该活动,进一步深挖粮食机收减损潜力,引导农机手们在秋收作业中精细操作、提高水平,最大程度减少粮食损耗,切实筑牢粮食生产“压舱石”,守好人民群众“米袋子”。

“通过不断提高机器收割的操作技术,能够帮助到父老乡亲让大家增加收益,这也是我们这代人希望做好的一件事。”镇远县日晨农机合作社农机手何树权说。

## 奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

### 德化乡:

## 小蜜蜂酿出“甜日子”

本报讯(通讯员 杨通银 罗孝凡)近年来,黎平县德化乡聚焦“两茶一药一畜”主导产业,依托自然资源禀赋,因地制宜发展林下蜜蜂产业,在“土”上下功夫、“特”上做文章,向生态要效益、向绿色求发展,走出了一条小蜜蜂酿出“甜日子”的高质量发展之路。

近年来,德化乡坚持以“党建+特色产业”为抓手,科学制定蜜蜂养殖发展规划,通过村干部和党员牵头,扎实开展蜜蜂养殖技术培训、实地教学、上门指导等措施,积极培育致富带头人、养蜂能手、养殖大户等。截至目前,已开展蜜蜂养殖技术培训2

次,培养致富带头人16人、养蜂能手9人、养殖大户35户。

立足辖区植被覆盖率高、生态环境得天独厚的资源优势,德化乡抢抓各级扶持蜜蜂产业的政策机遇,充分发挥项目辐射带动作用,探索实施“党支部+合作社+能人+农户”的发展模式,以乌孟村为重点,带动周边村寨“抱团发展”,以点带面扩大蜜蜂养殖规模。同时,采取“社内务工+入股分红、土地流转”等方式,吸引蜂农“抱团取暖”,有效促进村集体和群众实现“双增收”。目前,该乡蜜蜂养殖累计已达2400余箱,可实现年产值约250万元。

至目前,设立了镇级林长11名、村级林长14名,共查处林业违法案件5起,完成植树造林3000余亩,森林抚育5400余亩。

“林长+森林防火”,筑牢“护绿”防火墙。严格落实森林防火责任制,坚持“守住山、看住人、管住火”原则,村级林长、护林员采取“守点+巡山+宣传”的方式开展常态化坚守,运用好“人防+物防+技防”,对各自责任区域不定期、不间断地开展护林巡查和安全隐患排查,确保一旦遇到火情及时处置。同时,通过悬挂森林防火横幅、森林防火“十严禁”等标语普及相关知识,增强群众自身防范意识和应对能力。截至目前,中潮镇配

备护林员138余人,日常巡逻36万余亩山场,在重点林区悬挂森林防火宣传标语96条,发放森林防火宣传资料4500余份。

“林长+产业发展”,释放“用绿”新效能。依托良好的森林资源和气候条件,以及生态产业化、产业生态化的思路,大力推广“龙头企业+合作社+农户”产业化发展模式,发展林下养殖。今年以来,中潮镇林下经济种植养殖共开发利用森林面积8000余亩,实现产值900余万元;种植面积分别为天麻1100余亩、茯苓1800余亩、姜黄2600余亩,其他林药1900余亩,且林下养鸡30000余羽,指导完成油茶种植2000余亩。

“林长+森林管护”,织密“建设”防护网。充分发挥网格管理作用,将全镇划分为13个网格,完善镇村两级林长组织建设,明确生态修复、森林防火、病虫害防治、野生动植物保护等重点任务。常态化开展“巡林+护林”行动,严厉打击乱砍滥伐、非法占用林地等违法行为,积极实施植树造林、森林抚育等生态修复工程,不断提高森林质量和生态功能。截

至目前,设立了镇级林长11名、村级林长14名,共查处林业违法案件5起,完成植树造林3000余亩,森林抚育5400余亩。

“林长+森林防火”,筑牢“护绿”防火墙。严格落实森林防火责任制,坚持“守住山、看住人、管住火”原则,村级林长、护林员采取“守点+巡山+宣传”的方式开展常态化坚守,运用好“人防+物防+技防”,对各自责任区域不定期、不间断地开展护林巡查和安全隐患排查,确保一旦遇到火情及时处置。同时,通过悬挂森林防火横幅、森林防火“十严禁”等标语普及相关知识,增强群众自身防范意识和应对能力。截至目前,中潮镇配

备护林员138余人,日常巡逻36万余亩山场,在重点林区悬挂森林防火宣传标语96条,发放森林防火宣传资料4500余份。

### 大稼乡:

## 天麻产业助增收

## 乡村振兴有良方

本报讯(通讯员 庞喜喜)时下,正值天麻采收季,在黎平县大稼乡平修村九牛塘天麻种植基地,放眼望去,漫山遍野的树木郁郁葱葱,绿树掩映间,一簇簇天麻生机勃勃。村民们穿梭于林间,一边清理土壤,一边挑选装筐,一派丰收繁忙的景象。

“今年我们村合作社的天麻长势很好,已经开始采收了,预计能挖4万公斤左右,按照市场最低价30元/公斤算,产值能达120万元,扣除种植及劳务成本,预计村集体经济收益30万元以上。”平修村第一书记欧维松说。

种植天麻,不仅让村集体得到产业分红,更为70多名村民提供了就业岗位,让其实现家门口就业,切实提振了村民增收致富的信心。

据了解,大稼乡自2020年种植天麻以来,积极到周边县市交流学习天麻种植地选择、菌材及天麻种制备、种植、管理、采收、加工、分级等林下仿野生天麻种植技术,并邀请专家进行指导,不断提升天麻种植能力,凝心聚力将大稼乡打造为天麻产业核心区,助力乡村振兴。



## “稻+共生”立体种养喜迎丰收

金秋时节,黎平县20余亩“稻+共生”综合立体种养喜迎丰收,稻鱼产量预计突破4500吨,同比增长约7%。

今年以来,该县充分利用当地生态资源优势,引导群众在稻+鱼、稻+鳖、稻+蛙上下功夫,通过“稻+共生”既稳定了群众的“米袋子”,又鼓起了群众的“钱袋子”。

图为德顺乡德顺村村民在稻田里放水捉鱼,现场一派丰收的喜人景象。

(通讯员 姚强 摄)